

ΡΩΣΣΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ ΑΝΤ. ΤΣΕΧΩΦ

# ΤΑ ΣΤΡΕΙΔΙΑ



Δέ χρειάζεται να παιδέψω καθόλου τη μνήμη μου για να ξαναθυμηθώ, μέσα σε όλες του τις λεπτομέρειες, το βροχερό εκείνο δειλί του φθινοπώρου κατά τη διάρκεια του οποίου, ενώ βρισκόμουν μαζί με τον πατέρα μου ο' έναν από τους πιο πολυσύχναστους δρόμους της Μόσχας, έννοιωθα έναν άλλοκοτο πόνο που μεγάλωνε ολοένα...

Η αλήθεια εινε ότι δεν πονούσα πουθενά, τα γονάτα μου ωστόσο λυγίζαν, τα λόγια σταματούσαν στο λάρυγγά μου, και το κεφάλι μου έγερνε αδύναμο στην μπάντα... Ήταν φανερό, το έννοιωθα καλά, πως από στιγμή σε στιγμή θα σωραζόμουν κάτω, χάνοντας τις αισθήσεις μου...

Αν βρισκόμουν εκείνη την ώρα σε κανένα νοσοκομείο, οι γιατροί, αφού μ' εξέτασαν, θα έγγραφαν στο φύλλο της νοσηλείας μου: ίαμας (πείνα), άσθένεια ή οποία δεν αναγράφεται στα έγχειριδια ιατρικάς.

Δίπλα μου, άπάνω στο πεζοδρόμιο, βρισκόταν ο πατέρας μου με καλοκαιρινό έπανωφόρι μεταχειρισμένο και με κούφο πλεχτό, από μια τρύπα του οποίου έβγαινε ένα κομμάτι άσπρη βάτα. Στα πόδια του, χτυπούσαν στα μάτια, τα μεγάλα και βαρεία παλιοπαπούτσά του.

Ο δυοτιχιόμενος και άπλος αυτός άνθρωπος, τον οποίο αγαπούσα περισσότερο όσο το κομψό καλοκαιρινό του πανωφόρι ξεκοιλώταν και βρομάει πιο πολύ, είχε ρθει στη Μόσχα, κυβαλώντας με μαζί του, από πέντε μηνών, για να βηθ καμιά δουλειά σε κανένα γραφείο. Στο διάστημα αυτό τον πέντε μηνών είχε διασχίσει εκατό φορές όλους τους δρόμους της Μόσχας. Ξητώντας θέση... Έκείνη την ημέρα, άπελεισμένος πεία, είχε άποφασίσηνά βηθ στο δρόμο και να ζητήση έλεημοσύνη...

Μπροστά μας βρισκόταν ένα μεγάλο τρίτατο σπίτι, στην πόρτα του οποίου κρεμόταν μία γαλάζια έπιγραφά με τη λέξη: ΣΤΑΤΙΟΡΙΟΝ. Το κεφάλι μου, όπως σάς ελπα, έγχευε αδύναμο στην μπάντα και στα πίσω, και έτσι, χωρίς σχεδόν να το θέλω, κύτταξα άνάμεσα από τα φωτισμένα παραθύρα του σπιτιού αυτού... Έβλεπε κανείς άπ' αυτά κυρίως, που πηγαίνοντο έρχοντοσαν, δυό λιθογραφίες στον τοίχο, κρεμαστές λάμπες... Κυττάζοντας έτσι από ένα παραθύρο, έβλεπα κρεμασμένη στον τοίχο ένος δωματιού του στατιορίου μία λευκή έπιγραφή με σκοτεινό φόντο. Κάτι ήταν γραμμένο άπάνω ο' αυτή, μα τί ακριβώς δεν το ξεχώριζα...



Ο δούρος τον αμαθίον είχε άρχιση νό μου φαίνεται σαν βροντε έλληπαλλήλες, ξεχώριζα χιλιάδων ειδών μυρωδιές από τη βρομά του δούρου και μεθ' στα φώτα του στατιορίου και του δούρου, τα μάτια μου έβλεπαν έντυλωτικώς άστραφές. Ή έντασις και των πέντε μου αισθήσεων είχε γίνει πεία μεγάλη. Έτσι καθώρθωσα να διαβάσω εκείνο το όποιο δεν έβλεπα προηγουμένως. Η έπιγραφά του δωματιού είχε γραμμένη επάνω τη λέξη: «ΣΤΡΕΙΔΙΑ»...

Άλλοκοτή λέξη! Ήμουν εκείνη την έποχή όχτώ χρόνων και τριών μηνών άκορβός, μα δεν ελγ' άκουσε ούτε μία φορά ως τότε να λένε αυτή τη λέξη. Τι ήθελε να πηθ; Μήπως ήταν τόνωμα του ιδιοκτητή του στατιορίου; Μα τα όνόματά τους οι ιδιοκτήτες των μαγαζιών τα βάζουν στις πόρτες τους και όχι στους τοίχους.

— Πατέρα, ρώτησα τέλος με φωνή βραχηή, προσπαθώντας να στρίψω το κεφάλι μου προς το μέρος του πατέρα μου, τί θέλει να πηθ ή λέξη στρεΐδια;

Ο πατέρας μου, δεν μ' άκουσε. Παρακολουθούσε το κήμα του πλήθους που άνεβοκατέβαινε και παρακολουθούσε με το βλέμμα του τους διαβάτες: από την έκφραση του καταλόβαινα πως ήθελε κάτι να τους πηθ, μα ή μοιραία λέξη της έπατείας κρεμόταν σαν ένα βάρος από τα χείλη του που έκρεμαν: δέ μπορούσε ν' άποσπασθ' άπ' αυτά. Σε μία στιγμή μάλιστα ο πατέρας μου προχώρησε πίσω από ένα διαβάτη και του άγγιξε το μανίκι, μα όταν έκινους στράφηκε πίσω, ο πατέρας μου τραύλισε: «Συγγνώμη», κ' άπομακρύνθηκε.

— Πατέρα, του ξαναείπα, τί θά πηθ ή λέξη στρεΐδια...  
— Μα, παιδί μου, μου άπάντησε, είν' ένα ζωο που ζηθ μεθ' στη θάλασσα...

Άμέσως τότε με την φαντασία μου έπλασα την εικόνα αυτού του άγνώστου θαλασσινού ζωού. Έπερνε νανε, κάτι μεταξύ ψαριού και άστακού. Άφου λοιπόν ήταν θαλασσινό ζωο, θά έκαναν βέβαια άπ' αυτό ψαρόσουπα, ψωμοψη και ζεστή, με πλείρη κόκκινο και φύλλα δάφνης ή θά το έτρωγαν με σάλτσα, όπως τους άστακούς, ή ακόμα, θά το σερβίριζαν κρυφά μαζί με τυφί ροζφόρο... Φανταζόμουν ακόμα καθαρά πως έβρεχαν από στατιόριο από την άγορά τα στρεΐδια, πως τα καθάριζαν γογγόρα-γογγόρα και πως τα πετούσαν γογγόρα-γογγόρα πάλι μεθ' στην κατσαρόλα... Γογγόρα - γογγόρα, όλ' αυτά γινόντοσαν γογγό-



γορα μεθ' στο μυαλό μου γιατί φανταζόμουν πως όλος ο κόσμος πεινούσε φριχτά! Άπό την κουζίνα του στατιορίου άνέβαινε ή μυρωδιά των ψαριών, του ψητού και της σουπας.

Αυτή ή μυρωδιά μου γαργάλιζε τον εφρανίσκο και τα ρουθούνα... Έννοιωθα πως έπλημμύριζε αγιά-αγιά όλο μου το κορμί... Το στατιόριο, ο πατέρας μου, ή λευκή έπιγραφή, τα μανίκια μου όλα ήταν βουτηγμένα ο' αυτή τη μυρωδιά. Ήταν τόσο δυνατή ώστε άρχισα να πιπιλίζω... Μασούσα και κατάπινα, αλά να ύπνηχε άληθινά μεθ' στο στόμα μου ένα κομμάτι από το θαλασσινό αυτό ζωο.

Τα γονάτα μου λυγίζαν κ' άπ' τη γοητεία αυτή που έννοιωθα, και, για να μην πέσω κάτω, έπιασα τον πατέρα μου άπ' το μανίκι και γαντζώθηκα από το μουσκεμένο έπανωφόρι του. Έκείνος έτρεμε και ήταν συμμαζεμένος δολόκληρος... Έτρεμε...

— Πατέρα, τον ρώτησα, πως μαγερεύονται τα στρεΐδια;  
— Τα τρώνε ζωντανά... άπάντησε ο πατέρας μου. Έχουν κ' αυτά ένα δοτρακο, σαν τις χελώνες, ένα κογγύλι, όπως το λένε... χωρισμένο όμως στα δυό...

Άμέσως, μόλις άκουσα την άπάντηση αυτή του πατέρα μου, ή θεία εκείνη ευωδία, έπαυε να με γαργάλη κ' ή φώτατες εικόνες της φαντασίας μου διαλύθησαν στη στιγμή... Ελγα άρχισει πεία να καταλαβαίνω!

— Τι φρίκη, ψυθούρα, τί φρίκη!

Ορίστε τί ήθελε να πηθ ή λέξη στρεΐδια!... Και το μυαλό μου άρχισε τότε να τα φαντάζεται συγχερομ' άποκορυστικά! Φαντάστηκα ένα ζωο που μοιάζει με βάτραχο, ένα βάτραχο κλεισμένο μέσα ο' ένα κογγύλι, που κυτταί με μεγάλα άστραφτερά μάτια και που σαλεύει άδιάκοπα τ' άποκορυστικά σαχάλια του! Τί τάχα πιο συγχερομ' μπορούσε να υπάραχη για έν' ανθρώπινο πλάσμα, σαν κ' έμένα, που είχε ζήσει στη γη όχτώ χρόνια και τρεις μήνες; Οί Γάλλοι, λένε, τρώνε τα βάτραχα, μα τα παιδιά δεν τα τρώνε ποτέ... ποτέ!... Φανταζόμουν πάλι τότε πως κουβαλούσαν τα στρεΐδια από την άγορά μεθ' στα κογγύλια τους, με τ' αγνάθια τους, το λαμπρά μάτια τους και το γλοιώδες δέμα τους... Τα παιδιά μόλις τα τάβλεπαν, άσφαλώς θά κρυβόντοσαν και ή μαγεύρισα θά τάπιαν μ' άποστραφή, θά τάβραζε σε μία πατελλά και θά τα πηγινε στην τραπέζια... Έκει, το σπουδαία πρόσωπα θά τα έπαιρναν και θά τάτρωγαν... θά τάτρωγαν ζωντανά με τα μάτια τους, τα δόντια τους, τα πόδια τους!... Και τα στρεΐδια θά φώναζαν και θά προσπαθούσαν να τους διαγκώσουν τα χείλη...

Καθώς τα φανταζόμουν όλ' αυτά, έκανα μία γκριμάτσα, μα... μα γιατί τα δόντια μου άρχισαν να σαλεύουν, σά να μασούσαν!... Τα στρεΐδια ήταν βέβαια άποκορυστικά, φριχτά, τρομαχτικά, μα φανταζόμουν ότι και πάλι, παρ' όλ' αυτά, τα έτρωγα! Τα έτρωγα με άπληστεια, γογγόρα, φροβίμως μήπως νιώσω τη γεύση τους και τη μυρωδιά τους! Τα έτρωγα ο' έννοιωθα τα νεύρα μου να παίρουν δυνάμεις, την καρδιά μου να χτυπά... Φανταζόμουν ότι ελγα φάει κιόλας το πρώτο κ' ότι έβλεπα τα μάτια του δεύτερου και του τρίτου να λάμπουν... Τάγαγα κ' αυτά... Έγαγα κ' άλλα κ' άλλα... Έγαγα ακόμα την πετσότα, το πιάτο, τα παπούτσια του πατέρα μου, τη λευκή έπιγραφή... Έτρωγα με τη φαντασία μου, ότι έβλεπα μπροστά μου, γιατί έννοιωθα καλά ότι ή άρρωστία μου δεν θά ποτέ περνούσε παρά τρώγοντας. Τα στρεΐδια με κυττούσαν μ' ένα τρόπο τρομαχτικό: έτρεμα καθώς τα σκεφτόμουν, μα ήθελα να τρώω, να φάω!...

Μία κραυγή ξέφυγε άξαφνα από το στήθος μου:  
— Δόστε μου στρεΐδια!... Δόστε μου στρεΐδια!...

Και άπλωσα τα χείρα μου.

Άκουσα εκείνη τη στιγμή την πνηγμένη φωνή του πατέρα μου να λέη:

— Βοηθήστε μας, κύριοι!... Εινε ντροπή να ζητιανεύη κανείς, μα, θεέ μου, δεν έχω πεία δυνάμεις!...

— Δόστε μου στρεΐδια! φώναζε τραβώντας τον πατέρα μου από το έπανωφόρι του.

Άκουσα γέλια δίπλα μου και μία φωνή που με ρωτούσε:  
— Μπά, τρώς και στρεΐδια; Τόσο μικρός!

Μπροστά μας βρισκόντοσαν δυό κύριοι με ψηλά καπέλλα που με κυττούσαν γελώντας.

— Εσύ, μικρέ, τρώς στρεΐδια; ελτε πάλι ο ένας άπ' αυτούς. Άλήθει; Μα αυτό εινε ένδιαφερόν... Και πως τα τρώς;

Έννοιωσα τότε ότι ένα δυνατό χέρι με τράβηζε προς το φωτισμένο στατιόριο. Σ' ένα λεπτό κατόπιν άρκετός κόσμος είχε συγκεντρωθ' γύρω μου και με κυττούσε γελώντας με περιέργεια. Καθόμουν ο' ένα τραπέζι και έτρωγα ένα πράγμα γλοιώδες, άλυμφο, που άφηνε στο στόμα μία γεύση φρεσκάδας και μούχλας.

Έτρωγα με άπληστία χωρίς να μασάω, χωρίς να βλέπω και χωρίς να νοστροτεύω καθόλου τι ήταν εκείνο που τρώω... Μου φαίνόταν πως άν άνοιγα τα μάτια μου, θά έβλεπα όφρακώς τα

ΕΛΛΗΝΕΣ ΠΟΙΗΤΑΙ

ΤΕΣΣΕΡ' ΑΔΕΡΦΙΑ

Τέσσερα, (γύριζε γοργά!) τέσσερ' αδέρφια τὸ χορὸ ὄσω στους κάμπους σέρνονν πιασμένα χέρι χέρι, τοῦ Γεροχρόνου τὰ παιδιά, ποῦ' νε τ' ἀγόρια ἡμορφονοὶ κ' ἡ κόρη δίχως ταίρι.

Κ' ἡ κόρη, (κοίταξ' ἡμορφίε!) κ' ἡ κόρη πρῶτῃ τραγουεῖ: —Τοὺς κάμπους λουλουδίω, «καὶ τὰ κλαδιά φροντῶνα, »τοῦ Πάσχα φέρνω τίς χαρές, «καὶ μέσ' τῆς νύχτας τῆ θροσιά μ' ἀηδονία ξεραντόνω».

Τὸ πρῶτο, (μάννα μας γλυκειά!) τὸ πρῶτο ἀγόρι τραγουεῖ: —«Σφαλίστε τὰ βιβλία »στ' τίς ἐσοχὲς νὰ πάμε, »νὰ θροσιτοῦμε σ' τὰ νερά, »στ' τὸν ἴσκιω τῆς γερομοριεῖς ὄπωρικὰ νὰ φάμε».

Καὶ τ' ἄλλο, (κράτα τὸ χορὸ!) καὶ τ' ἄλλο ἀγόρι τραγουεῖ: — «Ὁ τρίγων τῶν ἀρχιεῖν »μὲ χαροπὰ τραγουδία, »σταφύλια κεῖ, σταφύλια δῶ, »παταίτε, ἀντρέες, στους λινούς, τραγᾶτε κοπελλοῖδια!...»

Τὸ τρίτο, (ἄ μὰ τί χαρά!) τὸ τρίτο λέει: — «Μὰ κ' ἐγὼ τὰ παραμῦθια φέρνω »τριγύρω σ' τὰ μαγκάλια, »μαῦδ' μὲ κάστανα ψηρά, »Ἀγιοβασιλῆ φέρνω, ἐγὼ καὶ πορτοκάλια».

Κι' ὅλα τους, (γύριζε γοργά!) Κι' ὅλα τους τραγουδοῦν μαζί:—«Γυνάμε νύχ- [τα μέρα «πιασμένα χέρι χέρι» «Τοῦ χρόνου εἴμαστε παιδιά, τρεῖς γιοὶ κ' οἱ τρεῖς ἡμορφονοὶ, μιά κόρη δί- [χωρὸς ταίρι!...» ΑΛ. ΠΑΛΛΗΣ

ΤΟ ΚΥΜΑ ΤΗΣ ΑΜΑΘΕΙΑΣ

Η ΕΚΘΕΣΙΣ ΕΝΟΣ ΜΙΚΡΟΥ ΕΛΒΕΤΟΥ

Σὲ κάποιον Ἑλβετικὸν δημοτικὸν σχολεῖο, ὁ διευθυν- τῆς ἔβαλε μιά μέρα τοὺς μαθητὰς τῆς τελευταίας τά- ξης εἰς τὸν γράβον μιά ἐκθεσὶ «περὶ τῆς ἀγελάδος». Νὰ λοιπὸν τι ἐγραψε ἕνας ἀπ' τοὺς μαθητᾶς. «Ἡ ἀγελάδα εἶνε ζωὸν ματαφόρον. Τὰ πόδια τῆς φθάνουν ὡς τῆ γῆ. Ἐπίπνυ στοὺς κεράλι τῆς φητάνουν δύο περιπόνα μάτια. Ἡ ἀγελάδα ἔχει δύο μακρὰ ἀντία σὰν τοῦ γαϊδάρου. Τῆ μικρὴ τῆν ἀγελάδα δὲν τῆν λέν ἀγελάδα, τῆν λέν δαμάλι. Ἡ ἀγελάδα δὲν κλωσάει, δὲ πῶς ἡ κόττες μας. Τὸ ἑσωτερικὸν τῆς τὸ τρώμε καὶ μὲ τὸ ἔσωτερικὸν τῆς ὁ ὑπόδηματοποιὸς Μύλλερ φησίανει δέρματα». Οἱ Ἑλλῆνες γονεῖς ἄς παρηγορηθῶν. Τὸ κύμα τῆς ἀμαθείας εἶνε, καθὼς φαίνεται, διεθνὲς μεταπολεμικὸν φρούτο...

λαμπρὰ μάτια τὸν στρεβιδῶν, τὰ νύχια τους, τὰ μυτερά τους δόντια. «Ἐξαφνα ἄρχισα νὰ μασῶ κάτι πολὺ σκληρὸ. Ἐνα κράκ! ποῦ τ' ἀκολουθῶν καὶ ἄλλα, ἀκούστηκε μὲσ' στοὺς στόμα μου. — Χά! χά! Τὰ τρώει μαζί μὲ τὰ κογγύλια! φάναζε ὁ κόσμος ποῦ ἦταν μαζεμένους γύρω μου γελῶντας. Μικρὸς ἤλιθιος, δὲν τὸ τρώει αὐτὸ!... »Ἐπειτα, ὅταν γυρίσαμε στὴν κἀμαρὴ μας, θυμᾶμαι, πὼς ἔνοιωθα μιά φριχτὴ δίψα. Ἐλγα ἔλαλωθῆ στο κρεββάτι μου, μὰ δὲ μποροῦσα νὰ κοιμηθῶ γιατί ἔνοιωθα μὲσ' στοὺς στόμα μου πὺν φλεγόνταν μ' ἄλλόκοτῃ γέση, πολὺ διαπεραστικῇ. Ὁ πατέρας μου ἔκοβε βόλτες μὲσ' στὴν κἀμαρῇ, χειρονομῶντας... — Μοῦ φαίνεται, ψιθιδῶν, πὼς ἄρπαξα κοῦδο. Νοιώθω μὲσ' στοὺς κεφάλι μου κἀτι, κἀτι ποῦ κουνιέται σὰ νάνε ζωντανό... Ἡ μήπως αὐτὸ ὀρελείται τὸ ὅτι δὲν... δὲν ἔφαγα σῆμαρα καθόλου... Ἐίμαι σ' ἀλήθεια ζῶν... ἤλιθιος... Εἶδα αὐτοὺς τοὺς κυρίους σὸ ἑστωατόριο νὰ πληρώνουν δέκα ρουβλία γιὰ τὰ στρεβιά ποῦ φάγες καὶ δὲν τοὺς ἐπληρώσα, ὁ βλάκας, νὰ τοὺς ζητήσω λίγα λεπτὰ... δανεικὰ... Θὰ μοῦ τὰ ἔδιναν χωρὶς ἄλλο... »Ἀποκοιμήθηκα κατὰ τὸ πρῶτὸ καὶ εἶδα στὸν ὕπνο μου ἕνα βάρ- τραχο, μὲ πόδια σὰν τοῦ ἀτακτοῦ, ὁ ὁποῖος καθόταν μέσα σ' ἕνα κογγύλι καὶ περιεστρέφει ὀλοένα τὰ μάτια του... »Ἐξέπνυσα κατὰ τὸ μεσημέρι ἀπὸ τῆ δίψα κ' ἐξήτησα τὸν πατέρα μου. Ἐκεῖνος ἔκοβε ἀκόμη βόλτες μὲσ' στοὺς δωματῖο καὶ χειρονο- μοῦσε...

ΑΝΤ. ΤΣΕΧΩΦ

ΑΓΝΩΣΤΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

ΕΝΑ ΗΡΩΪΚΟ ΕΠΕΙΣΟΔΙΟ

Μετά τὴν καταστροφὴ τῆς Ἀνδρου. Οἱ ναῦτες τοῦ Λάμ- πρου Κατσώνη. Τὸ τραγοῦδι ἐνὸς αἰχμαλώτου ναυτῆ πὸν σκορπὰ τὸ θάνατο. Ὁ διωγμὸς τῶν «Λαμπρινῶν» ἀπὸ τὸν Καποδᾶν πασᾶ. «Ἐξοφίξέ με ἀπὸ τὰ σκοινιά μου, ἀγά μου, γιὰ νὰ σ' εὐχαριστήσω μὲ τὸ τραγοῦδι μου». Ἐνα φοβερὸ μακελιεὶ κλπ. κλπ.

Λίγες ἡμέρες μετὰ τὴν ἱστορικὴν καταστροφὴν τοῦ οἴκου τοῦ Λά- μπρου Κατσώνη μετὰ τὴν Εὐβοίαν καὶ Ἀνδρῶν ἀπὸ τὸ στόλο τῶν Τούρκων καὶ τῶν κουρσάνων τοῦ Ἀλγερίου, πολλοὶ ἀπὸ τοὺς «Λαμ- πρινούς»,—ἔτσι ὀνομάζονταν οἱ ναῦτες τοῦ Λάμπρου,—εἶχαν ζητήσῃ καταρῆγοι στὰ Χριστιανικὰ σῖντια τῆς Ἀνδρου, μαραιοτασιασμένοι καὶ συντριμμένοι πειὰ ὅπως ἦσαν. Ὅταν τὸ ἐπιληροφρηθῆ αὐτὸ, ὁ ἀρχηγὸς τοῦ Τουρκικοῦ στόλου Σαῖη Καποδᾶν πασᾶς, ἔστειλε ἀστυρητάτες διαταγὰς πρὸς τοὺς πρῶστους τοῦ νησιοῦ, προστάζοντάς τους νὰ τὸν παραδώσουν τοὺς ναῦτες τοῦ Κατσώνη, γιὰτι ἄλλοιως θὰ πληρώων πολλὸ ἀκράβη τὸ νησι ὀλοκληρο τὴν ὑπόταλψή του.

Περὶ τὸς τότε ἐκστρατείας τῆς Ἀνδρου Λορέντζος Καίρης καὶ οἱ ἄλλοι ῥωμοὶ προύχοντες τοῦ νησιοῦ, γιὰ νὰ τὸ γλυτώσουν ἀπὸ τὴν ἀπειλουμένην συμφορὰ, φρόντισαν καὶ ἐπιασαν ἀρκέτους «Λαμπρινούς» καὶ ἀφοῦ τοὺς ἔδεσαν οἱ ἴδιοι, ἐναύλωσαν τὸ καρβῆ τοῦ Νικολοῦ Φακῆ ἀπὸ τῆς Ἀνδρου γιὰ νὰ τοὺς μεταφέρῃ στὰ Τουρ- κικὰ μπουνηρούμα τῆς Χίου.

Τοὺς δυστυχισμένους αὐτοὺς ναῦτες τοῦ Κατσώνη θὰ τοὺς συ- νῶθετε στὸ θλιβερὸ τοὺς ταξιδίον καὶ ἕνα τμήμα Τούρκων στρατιω- τῶν μὲ ἐπικεφαλῆς τὸ λοχία Γιουσούφ τσαούς. Μὲ ἄγρια λοιπὸν ἐξολοκοπήματα καὶ βρισιεῖς οἱ Τούρκοι στρατιῶτες τοὺς κατέβασαν στὸ ἀμπάρι δεμένους πιστάγκωνα καὶ τὸ καρβῆ ξέκινησε.

Δὲν εἶχε ξεμακρῖνει πολὺ ὅμως, ὅταν ἕνα τραγοῦδι θεῖο, γεμάτῳ Ἀνατολικῷ πάθος καὶ καὶμῶ, ἄρχισε ἔξαφνα ν' ἀνεβαίνει κάτω ἀπὸ τὸ ἀμπάρι. Ὁ Γιουσούφ τσαούς, μαγεμένος ἀπὸ τὸ τραγοῦδι κάθονταν στὴν κου- βέρτα καὶ τραβοῦσε τὴ μακροῦλῃ τοιμπούκα του καὶ ρουφουσε τὸ ρακὶ του, σιενδίνοντας κἀθε τόσο βαθειά- βαθτεία. Κι' ὁ καὶμὸς τοῦ δεμένου παλληκαριοῦ ἀναλυ- μένος σὲ μακροῦτο τραγοῦδι, ὄλο καὶ ἀνέβαινε-ἀνέ- βαινε ἀπὸ τὸ ἀμπάρι. Ποιὸς ἔξερε γιὰ ποιους καὶμους καὶ ποιὰ ντέρτια μίλοιρε τὸ τραγοῦδι τοῦ ἀγνωστοῦ τραγοῦδιστῆ, τὸ ὁποῖο ἔφερνε τὰ δάκρυα ἀπὸ μάτια τοῦ Γιουσούφ τσαούς, τοῦ τρομεροῦ δεσμοφύλακα...

Ἐνθουσιασμένους στὸ τέλος ὁ Τούρκος βαθμοφό- ρος ἔδωκε διαταγὴ ν' ἀνεβᾶσουν στὸ κατώστρωμα τὸν τρα- γοῦδιστῆ. Ἦταν ἕνας γιγαντόκομος λεβέντης μ' ἀτα- λένια μπράτσια καὶ μαυροδασωμένα στήθεια.

— Ἐξέρεις, ὦρε, κ' ἄλλα τραγοῦδια ; τὸν ρώτησε. — Πολλὰ, καπετάνιε μου, ἀπάντησε μὲ ὕφος ψευ- τικὰ ταπεινὸ ὁ σφιχτοδεμένος ναῦτης. — Ἄντιτε, ὦρε, νὰ μοῦ τὰ τραγοῦδήσης ὄλα, τὸν διέταξε τὸ τσαούσης.

— Μετὰ χαρὰς σου ἀγά μου, ἀπάντησε ἐκεῖνος, μὰ εἶσι ὅπως εἶ- μαι σφιχτοδεμένος δὲ μπορῶ νὰ τραγοῦδήσω ὅπως θέλω ἐγὼ.

Ὁ τσαούσης τὸν ἔλασε κ' ὁ κορυφῶς ἄρχισε νὰ τραγοῦδᾶ μὲ μεγαλειότερο πάθος ἀπὸ τὴ φορὰ ἕναν ἄλλο σκοπὸ. Ὑστερα ἄλλον κ' ἄλλον κ' ἄλλον. Ὁ Γιουσούφ ἔλιπομένος ἀπὸ τὸ τοιμποῦκι, τὸ ρακὶ καὶ σκλάβος στὸν τραγοῦδοῦ τοῦ σκλάβου τοῦ εἶχε ἀκομπήσει στὴν πλώρη καὶ βύθιζε τὴν θολὴν ματιὰ του πέρα βαθτεία στὴ γα- λανὴ θάλασσα. Τότε ἔγινε κἀτι τρομερὸ: Μιά φοβερὴ ἀστραπὴ πέρασε τὰ μάτια τοῦ ἀναμαλλωσμένου ναυτῆ κ' ὀρμῶντας ἄρπαξε ἀπὸ τίς πλάτες τὸν ἀποχαλωμένον τσαούση, τὸν πέταξε κάτω καὶ τραβῶντας ἀπὸ τὴ μέση τοῦ ἴδιου τοῦ δεσμοφύλακα τοῦ ἕνα τερά- στιο μαυρομάνικο μαχαίρι τὸν βύθισε μὲ γληγοράδα ἀστραπῆς στὴν καρδιά τοῦ Τούρκου. Τρεῖς-τέσσερες Τούρκοι στρατιῶτες ποῦ βρισ- κόνταν ἐκεῖ κοντὰ, προτοῦ προφτάσουν νὰ καταβῶντων καλὰ-καλὰ τι ἔγινε, βρῆκαν τὴν ἴδια τήγῃ. Ὁ τρομερὸς θαλασσόλυκος, ἀφήνον- τας ἕναν ἄλλόκοτο κειμήλιο, ἔδωκε τότε σὺνθημα στους συντρόφους του στὸ ἀμπάρι κ' ἐκείνην κόβοντας μὲ τὰ δόντια τους τὰ σκοινιά τῶν, ἀνέβηκαν στὸ κατώστρωμα.

Ἀκολούθησε ἄγριο μακελιεὶ. Κανεῖς ἀπὸ τοὺς Τούρκους ναῦτες καὶ στρατιῶτες δὲν γλύτωσε. Ἀφοῦ τοὺς πετσόφυαν ὄλους, ὕστερα ἀρπάζοντας τὸν καπετάνιο τοῦ καρβιοῦ, τὸν τίναξαν σὲ μιά βάρκα καὶ τοῦταν νὰ γυρίσῃ στὴν Ἀνδρῶν.

— Βρὲ παιδιά μὲ τὸ καρβῆ αὐτὸ δουλεύω γιὰ νὰ ζῆσω κ' ἐγὼ καὶ τὰ παιδιά μου, μὴ μὲ σημάξετε, μὴ μοῦ τὸ παίζετε, φηνοῦσε ὁ φτωχὸς μαραιοτασιασμένος.

Μὰ τοὺς «Λαμπρινούς» δὲν τοὺς συγκινοῦσαν τὰ δάκρυα τοῦ κα- πετάν Νικολοῦ Φακῆ.

— Νὰ πᾶς, βρὲ βρομοσκυλο, τοῦ εἶπαν, νὰ σὲ πληρώσουν οἱ Ἀντιῶτες ποῦ τὸ ναυλοῦσαν καὶ μὲς παραδῶνταν στους Τούρκους. Μὰ ἔνοιωτα τους καὶ θὰ λογαριαστοῦμε πολὺ γάθηγορα καὶ μὲ τοὺς πρῶστους καὶ μὲ ὄλους τοὺς ἄλλους Ἀντιῶτες.

Ὁ Νικολοῦ ὁ Φακῆς ἔφυγε γιὰ νὰ μὴν πάθῃ χειρότερα καὶ οἱ τρομεροὶ ναῦτες τοῦ Κατσώνη, οἱ «Λαμπρινοὶ», ἀλλάζοντας βέβαια δρομολόγιο, πῆραν τὸ πέλγος, ἀρμεινίζοντας γιὰ καινούργιες περι- πέτειες μὲ ἀρχηγὸ τοὺς τὸ γλῆκο τραγοῦδιστῆ, τοῦ ὁποῖου ἡ ἱστορία δὲν ἔσωσε τὸνομά του.

